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ХМАРНІ СЕРВІСИ ЯК СУЧАСНИЙ ЗАСІБ ЗБЕРІГАННЯ 
РЕСУРСІВ БІБЛІОТЕК

У праці роз глядаються основні концепції хмарних сервісів і їхнє значення для 
бібліотек, при нципи їх впровадження та переваги перед традиційними методами 
зберігання даних. Доведено, що використання хмарних сервісів у бібліотечній 
сфері для забезпечення ефективного зберігання та доступу до інформації є пер-
спективним напрямом їх роз витку. Хмарні сервіси над ають можливість забез-
печити довгострокове зберігання та архівування цифрових ресурсів, що важливо 
для забезпечення довготривалої доступності цифрових матеріалів і збереження 
їх цінності в майбутньому. Використання хмарних сервісів дає змогу покращити 
зручність доступу до цифрових ресурсів для користувачів. Вони можуть отриму-
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вати доступ до електронних архівів та спеціалізованих ресурсів з будь-якого при-
строю, під ключеного до інтернету, що робить їх доступними для дистанційного 
навчання, досліджень і користування в будь-якому місці та в будь-який час.
Ключові слова: хмарні сервіси в бібліотеках, зберігання інформаційних ре-

сурсів, інформаційні технології, інформаційне обслуговування користувачів.

Актуальність дослідження. Хмарні сервіси стали необхідним інстру-
ментом для бібліотек у цифрову епоху. Їхня потужність і гнучкість дають 
можливість зберігати, опрацьовувати й над авати доступ до великих обсягів 
інформації в режимі реального часу. Вони сприяють зручнішому обслуго-
вуванню користувачів бібліотек, роз ширюють можливості дистанційного 
доступу до бібліотечних ресурсів, а також сприяють збереженню та аналізу 
даних.

Завдяки хмарним сервісам бібліотеки можуть швидше адаптуватися 
до змінних потреб користувачів і вдосконалювати свої послуги, що робить 
цю тему над звичайно актуальною для подальшого роз витку бібліотечної 
галузі в епоху цифрової трансформації.

Стан дослідження проблеми. Фрагментарно проблематика викорис-
тання хмарних сервісів у бібліотеках роз глядалася багатьома дослідниками. 
І. Адегбілеро-Іварі та С. Абіола Хамзат [1] роз глядають хмарне обчислення 
в бібліотеках і проєктування хмарних сервісів як над ійний шлях до його 
впровадження в академічних бібліотеках Нігерії. С. Бансоде та С. Пуджар 
[2] проаналізували хмарні технології, ініціативи, переваги й недоліки, 
а також сфери, у яких бібліотеки можуть роз горнути цю технологію для 
над ання послуг. Д. Буріхабва, П. Фелбер, Х. Мерсьє і В. Ск’явоні провели 
комплексне оцінювання продуктивності бібліотек, які використовують 
хмарні сервіси, у книзі «A Performance Evaluation of Erasure Coding Libraries 
for Cloud-Based Data Stores» [3].

М. Датт [4] проаналізував, як служби, платформи та інфраструктурні 
форми хмарних обчислень використовувалися для потреб бібліотек. Також 
роз глянуто варіанти застосування хмарного сховища для ефективнішого 
над ання бібліотечних послуг. Н. Хот, Б. Баласахеб Хардекар [5] дослідили 
перспективи використання хмарних сервісів у бібліотеках, при діливши 
увагу послугам, які можна отримати через хмарні сервіси. Індракумара 
та М. Рагунандана [6] вивчали особливості використання хмарних сховищ 
у бібліотеках, від значаючи їх корисність і зручність. С. Маджі, С. Мехер 
і Б. Махарана [7] провели дослідження в 17 індійських університетських 
бібліотеках, щоб оцінити використання програм хмарних обчислень 
фахівцями бібліотечної та інформаційної галузей. Дослідники проана-
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лізували від повіді 56 фахівців. Е. Мітчелл [8] пояснив, що хмарні обчис-
лення існують у кількох різних формах, і описав, як служби, платформи 
та інфраструктурні форми хмарних обчислень використовуються для 
потреб бібліотеки. К. Огіс Іреноа, Р. І. Тіджані, О. Бакаре [9] вивчали сприй-
няття бібліотекарями технології хмарних обчислень для над ання бібліо-
течних послуг у бібліотеках державних університетів штату Екіті в Нігерії. 
С. Аль-Малікі [10] роз глянув структуру спільного хмарного викорис-
тання цифрових ресурсів, при датну для академічних і цифрових бібліотек. 
Дослідник також запропонував удосконалити поточну модель обслугову-
вання користувачів за допомогою при ватного хмарного сховища як нової 
парадигми для спільного використання цифрових ресурсів. О. Юда 
та М. Джеффрі [11] зосередилися на дослідженні бібліотек як центрів опра-
цювання даних з використанням хмарних обчислень.

М. Юварай [12] дослідив, як бібліотекарі центральних університетів Індії 
використовують інструменти хмарних обчислень у своїх щоденних бібліо-
течних послугах і роботі. В авторській праці «Cloud Computing in Libraries: 
Concepts, Tools and Practical Approaches» [13] він поєднує як теоретичні, 
так і практичні погляди на хмарні обчислення в контексті їх використання 
в бібліотеках.

Праця М. Брідинга «Cloud Computing for Libraries» [14] містить інфор-
мацію та практичні поради, необхідні для оцінювання багатьох можли-
востей хмарних обчислень.

С. Годбі, С. Ван і Д. Мікстера в праці «Library Linked Data in the Cloud: 
OCLC’s Experiments with New Models of Resource Description» [15] опи-
сали напрацювання, спрямовані на під вищення видимості бібліотечних 
електронних колекцій у всесвітній мережі шляхом створення пов’язаних 
бібліотечних даних – переходу від мережі документів до мережі даних.

Праця «Digital Libraries: Universal and Ubiquitous Access to Information» 
[16] авторства Г. Б’юкенена, М. Масудяна, С. Д. Каннінгема представляє 
результати авторського дослідження структурних особливостей редакційних 
колегій провідних електронних журналів, представлених у бібліотеках 
з використанням методів та інструментів аналізу соціальних мереж.

У праці «Using Digital Information Services in the Library Workplace 
аn Introduction for Support Staff » [17] М. Кін Шоу аналізує ключові функції 
та послуги, які можна знайти в постачальників цифрових бібліотек і баз 
даних.

У праці «Library Science and Administration Concepts, Methodologies, 
Tools, and Applications» [18, р. 10–41] висвітлюється ряд актуальних тем, 
таких як цифрові бібліотеки, інформаційні науки та академічні бібліотеки.
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Р. Чукву Огбу та А. Ловал [19] проаналізували переваги хмарних сервісів 
і їх застосування в електронних бібліотеках сучасної Нігерії. А. І. Едвін [20] 
досліджував ставлення бібліотекарів до впровадження хмарних технологій 
у публічних університетських бібліотеках у південній частині Нігерії. 
К. Кішор, Мурті, Рамакрішна Рохіт [21] досліджували центри опрацю-
вання даних у бібліотеках, які дають змогу бібліотекам отримувати більше 
контролю над сховищами даних, що містять конфіденційну інформацію 
про користувачів.

У праці «A Service Chain for Digital Library Based on Cloud Compu-
ting» [22] М. Хуан і В. А. Ду запропонували метод спільного викорис-
тання ресурсів на основі механізмів сповіщень про публікацію / підписку 
та моделей пошуку концепцій використання хмарних сервісів. Також автори 
звернули увагу на архітектуру кооперативного обслуговування користувачів 
на платформі хмарних сервісів.

Праця С. Х. Дхамдера «Cloud Computing and Virtualization Technologies 
in Libraries» [23] висвітлює проблеми та обмеження, які необхідно 
вирішити, щоб оптимізувати переваги хмарних обчислень для віртуалі-
зації бібліотек і роз витку хмарних бібліотек у різних типах інформаційних 
середовищ. К. Кіппс, Е. Кайзер Джонс у праці «Collection Management in the 
Cloud A Guide for Using Cloud Computing Technologies in Libraries» [24] 
описують переваги використання безкоштовних хмарних технологічних 
інструментів через при зму бібліотечної справи, як-от документування, 
керування даними, проєктами, а також зберігання і візуалізація даних.

Мета. Комплексний аналіз та оцінювання впливу хмарних сервісів 
на роботу бібліотек як важливий чинник роз витку технологій зберігання 
інформаційних ресурсів.

Об’єкт дослідження: вплив хмарних сервісів на роз виток і функціону-
вання бібліотек у сучасному інформаційному середовищі.

Предмет дослідження: хмарні сервіси як інструменти впровадження 
та використання технологій зберігання інформаційних ресурсів у бібліотеці.

Виклад основного матеріалу. У цій статті роз глянемо використання 
в бібліотеках хмарних сервісів для зберігання даних. Хмарні сервіси – 
це сукупність інформаційних технологій та послуг, які над аються від далено 
через інтернет і використовуються для зберігання, опрацювання й обміну 
даними, а також для виконання різноманітних завдань і функцій. Головна 
особливість хмарних сервісів полягає в тому, що опрацювання й зберігання 
даних від буваються на від далених серверах, а не на локальних комп’ю-
терах чи серверах користувача. Це дає змогу користувачам отримувати 
доступ до своїх даних і програм з будь-якого при строю, який має 
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під ключення до інтернету, забезпечуючи мобільність та зручність. Однією 
з ключових переваг хмарних сервісів є економія коштів. Бібліотекам 
не потрібно інвестувати в дороге обладнання та програмне забезпечення, 
а також витрачати гроші на його обслуговування й оновлення. Вони 
можуть використовувати ресурси та послуги за помірну плату, яка зазвичай 
залежить від обсягу використання, або ж безкоштовно.

Важливою складовою хмарних сервісів є від далені сервери, на яких збе-
рігаються дані і виконуються обчислення. Ці сервери зазвичай роз ташовані 
в дата-центрах, обладнаних високоякісними системами забезпечення 
безпеки та резервного живлення. Вони забезпечують над ійність і доступ-
ність даних, а також можливість масштабування сервісів залежно від потреб 
користувачів [25].

Сервери є центральною складовою хмарних сервісів. Вони мають великі 
обчислювальні потужності, при значені для забезпечення обчислювальних 
ресурсів для користувачів. Сервери використовуються для виконання різних 
завдань, таких як зберігання даних, опрацювання запитів користувачів, 
виконання програмних операцій тощо [26]. Наявність різних моделей 
роз гортання хмарних сервісів, таких як публічні хмари, при ватні хмари, 
гібридні хмари, комунітарні хмари, дають можливість бібліотекам обирати 
під їхні потреби спосіб використання хмарних сервісів. Кожна з моделей 
має свої переваги й недоліки, вибір моделі залежить від конкретних вимог 
та обставин.

Формування хмарних сховищ і просторів для зберігання даних має стати 
невід’ємною частиною сучасних бібліотечних систем та сприятиме роз витку 
бібліотечної сфери. Концепт сховища даних визначається як архітектурний 
під хід до зберігання, організації та керування даними в інформаційній 
системі. Сховище даних є централізованою або роз поділеною структурою, 
яка дає змогу ефективно зберігати й оптимізувати доступ до інформації 
великого обсягу, різноманітної за структурою. Його головна мета – забез-
печити над ійність, швидкість доступу та можливість аналізу даних для 
при йняття стратегічних рішень. Концепт сховища даних включає в себе 
різні технології, методи та практики, такі як бази даних, дата-склади, 
опрацювання потокових даних, хмарні рішення тощо. Простір даних визна-
чається як концептуальна структура, що визначає організацію, доступ 
і керування даними в рамках інформаційної системи. Він об’єднує різні 
джерела даних, такі як бази даних, дата-склади, файлові системи тощо, 
і надає їм єдиний інтерфейс для доступу та опрацювання даних. Концепт 
простору даних передбачає від окремлення логічної та фізичної моделі 
даних, що дає змогу змінювати структуру й роз міщення даних за межами 

171

Мирослав Олексин, Наталія Кунанець, Роксана Білоусова



клієнтських застосунків. Головна мета простору даних – забезпечити 
зручний та ефективний доступ до інформації для користувачів системи, 
а також сприяти інтеграції й аналізу даних для при йняття управлінських 
рішень.

Використання сховищ даних у бібліотеках забезпечує ряд переваг. 
Завдяки використанню сховищ даних бібліотеки отримують можливість 
накопичувати метадані про свої ресурси, інформаційні ресурси в різних 
форматах, включаючи книги, журнали, аудіо і від еоматеріали, а також дані 
про користувачів, статистичні дані про бібліотечне обслуговування тощо. 
На основі різноструктурованих даних формується сховище даних, яке 
може включати в себе бази даних, файлові системи, облікові записи тощо. 
Це сховище даних може використовуватися для зберігання всієї інформації 
про ресурси бібліотеки, а також електронні колекції та бібліотеки. Це дає 
змогу користувачам легко знаходити потрібні ресурси. Працівники бібліотек 
і користувачі можуть отримувати доступ до різних частин сховища даних 
для пошуку книг, реєстрації читачів, проведення аналітики тощо. Доступ 
до даних може здійснюватися через спеціальні програми, вебінтерфейси 
або інші засоби. При цьому важливо, щоб у сховищі даних забезпечувався 
високий рівень захисту інформації про користувачів і ресурси бібліотеки. 
Це може включати в себе шифрування даних, контроль доступу, моніторинг 
та аудит доступу, регулярне резервування й забезпечення механізмів для 
від новлення даних у разі їх втрати або пошкодження. Таким чином, сховища 
даних стають зручним інструментом для бібліотек щодо ефективного 
керування та зберігання всієї необхідної інформації про ресурси та користу-
вачів, інформаційні ресурси, накопичені в бібліотеках в електронній формі.

Використання просторів даних у бібліотеках може від буватися в таких 
процесах:

– збирання та організація даних. Бібліотеки отримують можливість 
збирати різноманітні дані про книги, читачів, книговидачу та іншу 
інформацію. Ці дані та ресурси можуть бути зібрані з різних джерел, та-
ких як електронні каталоги, системи керування бібліотекою, вебсайти, 
електронні бібліотеки, електронні колекції тощо;

– створення логічної моделі даних. На основі зібраних даних над ається 
можливість створення логічної моделі даних, яка визначає структуру 
і взаємозв’язки між різними типами інформації, такими як назви книг, 
автори, жанри, користувачі, аудіо- та від еофайли тощо;

– формування простору даних. На основі логічної моделі формується 
простір даних, який включає в себе таблиці, бази даних, файлові системи, 
електронні бібліотеки, електронні колекції тощо. Простір даних дає змогу 
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об’єднувати всі дані про інформаційні ресурси бібліотеки й над авати 
їм єдиний інтерфейс для доступу та опрацювання;

– доступ до даних. Працівникам бібліотеки, а також користувачам 
над ається можливість отримувати доступ до різних частин простору даних 
для пошуку книг, реєстрації читачів, проведення аналітики й реалізації 
інших запитів;

– аналіз та оптимізація. За допомогою простору даних бібліотеки можуть 
аналізувати свої дії, виявляти й роз в’язувати проблеми, оптимізувати 
процеси, при ймати обґрунтовані управлінські рішення для поліпшення 
якості обслуговування користувачів та роботи бібліотеки.

Простір даних може сприяти ефективному керуванню даними в бібліо-
теках і полегшити доступ до інформації для користувачів та бібліотечного 
персоналу.

Проведемо порівняння під ходів до використання просторів даних 
і сховищ даних у бібліотеках.

При збиранні та організації інформаційних ресурсів з використанням 
просторів даних від бувається формування віртуальних просторів, які 
можуть бути роз ділені за тематикою, авторами або іншими критеріями. 
З використанням сховищ даних створюється централізоване сховище, 
до складу якого включають бази даних, файлові системи тощо.

При каталогізації інформаційних ресурсів та класифікації даних про-
стори даних дають змогу легко каталогізувати та класифікувати дані за до
помогою тегів, категорій або міток. Сховища даних також дають змогу 
каталогізувати й класифікувати дані, але це може потребувати створення 
складних структур баз даних і схем даних.

При над анні доступу до даних простори даних дають змогу створювати 
різні рівні доступу, над авати користувачам від повідно до ролей можливість 
використання лише конкретних просторів або даних. Сховища даних також 
можуть мати механізми контролю доступу, але вони зазвичай базуються 
на ролях користувачів і правах доступу до певних його баз даних.

При захисті та забезпеченні конфіденційності простори даних, завдяки 
вбудованим механізмам шифрування й захисту даних, створюють умови 
для забезпечення конфіденційності. Сховища даних також забезпечують 
високий рівень захисту даних, але ґрунтуючись на використанні додаткових 
заходів безпеки, серед яких виокремлюються процедури аутентифікації 
користувачів і моніторингу доступу.

При резервному копіюванні та від новленні втрачених даних простори 
даних послуговуються механізмами для автоматичного резервного копію-
вання і від новлення даних для запобігання втрати інформації. Сховища 
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даних також можуть використовувати аналогічні під ходи, але послугову-
ючись додатковим програмним забезпеченням та інфраструктурою для 
забезпечення над ійності даних.

Підходи мають свої переваги та обмеження, можуть бути використані 
для ефективного керування даними в бібліотеках, залежно від конкретних 
потреб і під ходів до організації інформаційних ресурсів.

При формуванні сховищ і просторів даних для створення роз ширених, 
гнучких та еластичних інфраструктур для зберігання й опрацювання даних 
зазвичай використовуються хмарні технології.

Провайдери хмарних послуг пропонують сховища даних з масштабу-
ванням, високою доступністю, автоматичним резервним копіюванням. 
Це дало б змогу бібліотекам зберігати великі обсяги даних без необхід-
ності формування власних фізичних інфраструктур. Хмарні платформи 
над ають можливість створювати та керувати інформаційними ресурсами без 
необхідності при дбання власного апаратного забезпечення, забезпечуючи 
гнучкість у масштабуванні й оплаті за використання ресурсів.

Хмарні платформи над ають інструменти для аналізу, опрацювання 
і візуалізації даних, такі як сервіси машинного навчання, потокового 
опрацювання даних, інтеграції даних та багато інших, які дають змогу 
бібліотекам швидко виконувати аналіз й отримувати цінні інсайти зі своїх 
даних.

Використання хмарних технологій дасть можливість бібліотекам швидко 
роз гортати та масштабувати інформаційну інфраструктуру, ефективно 
використовуючи інформаційні ресурси, забезпечувати високу доступність 
і над ійність зберігання та опрацювання даних.

Ефективне керування та доступ до електронних інформаційних ресурсів 
є важливими аспектами бібліотек, оскільки вони є важливими сховищами 
цифрових ресурсів. Насамперед треба зазначити, що хмарні рішення 
над ають бібліотекам можливість зберігати дані на від далених серверах, 
що робить їх доступними з будь-якого місця та при строю з інтернет-
з’єднанням. Це особливо корисно для бібліотек, які обслуговують корис-
тувачів з різних регіонів або навіть з інших країн. До цього часу бібліотеки 
використовували локальні сервери для зберігання даних, але це обмежувало 
їх доступність і можливості масштабування [27]. Переваги використання 
хмарних рішень для зберігання даних порівняно з традиційними серверами 
є важливим аспектом для роз витку сучасних бібліотек. Хмарні рішення 
стали необхідністю в сучасному цифровому світі, де доступ до інформації 
є ключовим завданням для бібліотечної сфери. Забезпечення доступності 
даних – важливий аспект роботи бібліотек, оскільки користувачі повинні 
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мати можливість швидко та зручно знаходити необхідну інформацію. 
Хмарні сервіси дають змогу забезпечити постійний доступ до електронних 
каталогів і баз даних. Навіть у випадку від мови апаратного обладнання 
або технічних проблем дані залишаються доступними через інші сервери 
або копії даних. Це гарантує, що користувачі завжди матимуть можливість 
отримати необхідну інформацію, навіть у най більш критичних ситуаціях, 
які на сьогодні часто виникають через агресивні дії російської армії.

Зберігання та організація доступу до електронних книг і журналів 
у хмарних сховищах для легкого доступу й керування є актуальним 
і важливим аспектом роботи сучасних бібліотеках. Хмарні сервіси від кри-
вають перед бібліотеками безліч можливостей для зручного зберігання 
та над ання доступу до цифрових ресурсів: електронних книг, журналів, 
архівів, статей. Використання хмарних сховищ дає змогу ефективно 
роз в’язувати проблеми, пов’язані з організацією та зберіганням цифрових 
матеріалів, що є дуже важливими в сучасному інформаційному суспільстві.

Одним із ключових аспектів використання хмарних сховищ для зберігання 
та організації електронних книг і журналів є забезпечення легкого доступу 
до цифрових ресурсів. Бібліотеки можуть завантажувати свої колекції 
в хмарні сховища та над авати користувачам можливість переглядати й заван-
тажувати матеріали з будь-якого при строю, під ключеного до інтернету [28].

Зберігання електронних бібліотек і колекцій у хмарних сховищах дає 
змогу спростити процедуру безпеки зберігання цифрових ресурсів. Зазвичай 
провайдери хмарних послуг забезпечують високий рівень захисту даних, 
включаючи шифрування та механізми резервного копіювання. Це важливо 
для бібліотек, які зберігають цінні електронні ресурси. Використання 
хмарних сервісів для забезпечення безпечного і від даленого доступу 
до електронних ресурсів для користувачів бібліотеки дає можливість значно 
покращити якість обслуговування й зручність користування електронними 
інформаційними ресурсами [29].

Висновки. Зберігання електронних архівів і бібліотечних колекцій 
у хмарних сервісах дає змогу не лише забезпечити збереження, а й доступ 
до великого обсягу електронних інформаційних ресурсів. Хмарні сервіси 
дають можливість бібліотекам здійснювати співпрацю з іншими установами 
та бібліотеками для обміну електронними архівами й спеціалізованими 
ресурсами. Це створює можливість для створення спільних проєктів 
та ініціатив, які сприяють збагаченню колекцій і роз ширенню доступу 
до них для користувачів.

Формування просторів і сховищ даних дає змогу роз ширити можливості 
користувачів для здобуття інформації. Хмарні сервіси над ають можливість 
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забезпечити довгострокове зберігання та архівування цифрових ресурсів, 
покращити зручність доступу до цифрових ресурсів для користувачів. 
Вони можуть отримувати доступ до електронних архівів та спеціалізованих 
ресурсів з будь-якого при строю, під ключеного до інтернету, що робить 
їх доступними для дистанційного навчання, досліджень і користування 
в будь-якому місці та в будь-який час. Використання хмарних сервісів 
у бібліотечній сфері для забезпечення ефективного зберігання й доступу 
до інформації є перспективним напрямом їх розвитку.
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Cloud Services as a Modern Means of Library Resources Storage

The purpose of the study: a comprehensive analysis and assessment of the infl u-
ence of cloud services on libraries wotk as an important factor in their development. 
The research methodology is based on general scientifi c methods of analysis, synthesis, 
description, and generalization. Scientifi c novelty consists in the study of the impact 
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of cloud technologies on storage and access to resources in library. The article examines 
the main concepts of cloud services and their importance for libraries, as well as the 
principles of their implementation and advantages over traditional methods of data 
storage. Conclusions. Cases of successful implementation of cloud technologies in the 
work of libraries and their impact on the quality of user service are provided. The pros-
pects of using cloud services in the library sphere to ensure effi  cient storage and access 
to information are outlined.

The formation of cloud storage and spaces for data storage should become an inte-
gral part of modern library systems and contribute to the development of the library 
industry. The concept of a data warehouse is defi ned as an architectural approach to the 
storage, organization and management of data in an information system. A data ware-
house is a centralized or distributed structure that allows you to effi  ciently store and 
optimize access to information of a large volume and diverse in structure. Its main pur-
pose is to ensure reliability, speed of access and the ability to analyze data for making 
strategic decisions. Cloud services provide an opportunity to ensure long-term storage 
and archiving of digital resources. It is important to ensure the long-term availability 
of digital materials and preserve their value in the future. The use of cloud services 
makes it possible to improve the convenience of access to digital resources for users. 
They can access electronic archives and specialized resources from any Internet-con-
nected device, making them available for distance learning, research and use anywhere, 
anytime.

Keywords: Cloud services in libraries, storage of information resources, information 
technologies, information service for users
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